

“归雁经济”叩开乡村振兴门

3月16日下午,在赵庄镇电商创业园万购直播街,笔者看到,从漯河、许昌、安徽等省市慕名而来学习直播带货的人员你走我来;直播间中,主播在镁光灯下,面对手机正在进行直播带货;配货员拿着货单穿梭在货架中快速配货;包装工人熟练地为客户包装产品。在创业园,一辆辆德邦、中通、圆通等物流公司的货车正在装货……

赵庄镇位于县城北15公里,是“中国魔术之乡”,有全国最大的农村图书批发市场,有素称“北方小义乌”小商品批发市场。四十年来,他们依托“魔术文化+”,走出了一条“农民创办文化,文化造福农民”的创新之路。该镇先后荣获中国十大特色文化乡镇、河南省乡村振兴示范乡镇、河南省民间文化艺术之乡、河南省首批美丽小镇等多项荣誉称号。

“目前,全镇有物流公司8家,电商企业16家,万购科技、逆流渔具、星光文化传媒等多个大型直播带货公司势头猛进,电商创业者26人,已有181名返乡人员在各类电商企业孵化成长,其中从事渔具直播销售的有56人,从事文玩手串直播销售的有63人,从事化妆品直播销售的有30人,从事其他种类直播销售的有32人,带动周边530多名劳动力就业,人年均收入近3万元,线上交易额突破亿元。曾有一个主播一天在线上创造了75万元的销售额……”陪同采访的该镇副镇长张子赞滔滔不绝地向笔者介绍。

营造氛围 筑巢引凤 全面提高电商从业人员素质

筑巢引凤,建设电商创业园。2019年末,赵庄镇部分班子成员和村党支部书记、第一书记深入浙江省知名的“网络批发商”聚集地、“网红直播村”考察后,决定发展电商产业。

赵庄镇结合大黄村图书市场、小商品批发市场的区位和市场优势,通过招商引资,企业投资1.17亿元,建成了总建筑面积约3.63万平方米的万购电子商务创业园,通过对外招商入驻了一批中小型电子商务企业,打造一个集电商直播间、仓储配送、总部办公、商品展示交易、小额融资及培训等多功能一体化的创业园区。截止目前,该项目已完成投资7360万元,其中万购直播街已建成仓库3个,直播间50余个。目前,万购直播街已投入经营,月营业额600万左右。另外,已有6家服装、化妆品电商公司入驻经营,部分直播间月销售额达到百万元以上,仓储物流配送为本镇200余名劳动力提供了就业岗位。

营造氛围,提高全民参与电商的积极性。该镇出台了《赵庄镇关于加快电子商务发展的实施意见》,成立第一书记电商工作室,与王国传、宋永军等在外成功人士对接,引进了百善传媒、逆流渔具、星光文化传媒等入驻电商园区,通过“百姓大舞台”、“巾帼助农直播带货”和“打造百名网红,助力乡村振兴”活动,吸引了更多的商户和群众投身、转型到电商行业。

强化培训,提高电商直播带货人员素质。该镇在大黄村演艺中心三楼设立了宝丰县电商扶贫培训基地,每月邀请外地实践经验丰富、实战能力强的讲师队伍,在全镇范围内组织开展电商培训,疫情期间通过各村电商服务站和



第一书记李绮雯在直播间为宝丰特产代言



网红主播在直播带货



回乡创业人才段子果在指导窗帘加工



配货员拿着货单配货



工人忙着为客户包装产品

微信群组织群众参与“抖音直播销售”线上培训。2020年,该镇共开展培训20余场,培训人员2000余人,打造了李绮雯和郭亚鹤两名“网红第一书记”,其中李绮雯作为全省唯一走进中央带货直播间,为宝丰特产代言,郭亚鹤站在美丽乡村博鳌国际峰会推荐宝丰。与郑州百善传媒合作,投入30万元打造“中国大网红孵化基地”,不定期举办电子商务专业人才训练营,重点开展电商知识理论实践、电商专业运营、计算机技能人等学科培训学习,加快培养本土电商人才,已培训商户和群众200余人。

如今,赵庄镇群众继续发扬吃苦耐劳,敢闯敢干的精神,因地制宜,发挥优势,开启了一条乡村振兴的崭新大道。

拉长链条 招才引智 为返乡创业者创造良好环境

“家乡的营商环境好,政策支持力度大,窗帘市场看好,回乡创业,不仅能够实现人生价值,还可以带动老少爷们共同走发展富裕的道路。”该镇白店村返乡创业的段子果说(左图三),前几年,他们夫妻俩在浙江一家窗帘生产企业打工,有一年春节回乡探亲,看到家乡变化和扶持政策后,夫妻俩决定放弃高薪,带着技术,带着资金回到了赵庄创业,开办了一家窗帘加工厂。

上下联动,打造电商产业延伸体系。赵庄镇强化村商对接、村企对接和商企对接,实现电商企业与商户、村民联动发展。一方面鼓励村集体、企业和个人通过线上模式开展营销,进一步拓宽创收、就业渠道,实现“有货巧卖”;另一方面以线上带动线下,拉长产业链条,鼓励村集体合作社、农户进行订单式加工,通过家庭作坊式和前店后厂式,实现单一销售向加工销售突破。目前,逆流渔具与河北一家渔具加工企业强强合作,在大黄村成立了渔具加工生产厂,加工后的产品可通过直播带货进行全国销售。

招才引智,为返乡创业者提供宽松的创业环境。赵庄镇在用足用好国家、省市县就业创业扶持政策的同时,深度整合电子商务发展资源,全面搭建起行之有效的政策扶持体系,对返乡创业的农民工进行全方位支持和服务,对入园创业者提供1年免租金优惠政策;对入园创业的群众提供免培训费、免物业费 and 金融扶持政策;对开办村级电商服务站的返乡群众,免费提供电脑等设施,免费对合伙人、站长进行业务培训等等。目前,在19个村级电商服务站硬件设施建设上,已投入补贴资金达50万元。

目前,赵庄镇回乡创业人员创办企业30个,引进外来人才创办企业5个,赵庄镇已形成了生产加工、线上线下经营、仓储物流等完整的产业发展链条。

“归雁经济”铺出来一条适合赵庄发展的乡村振兴之路。”赵庄镇党委书记兰华说,赵庄镇将充分发挥资源优势,抢抓直播+电商+产业发展新机遇,乘势而上,实现直播电商与生产制造、商贸物流融合发展,实现群众“办事不出村、购物不出村、销售不出村、生活不出村、金融不出村、创业就业不出村”,为农村经济发展插上“互联网+”的翅膀,擦亮了“宝丰文化现象”的新名片。

统筹:杨国栋 文字:郭明远 摄影:何乐